



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை,

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,356, FEBRUARY 25, 1910.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Notification regarding the amended Municipal By-laws, Kandy.] *

1887 ம் ஆண்டின் கரகம்சீர்த்தம்.

கண்டி மூலிசிப்பல் கரகம்சீர்த்தவர் ஆணவர், தர்மம் செய்யப்பட்டு 1906 ம் ஆண்டு முதல்பர்மா சம் 18 ன் தேதியில் விளம்பரம்பண்ணிய உபவிதினை, 1901 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் திருத்தியபடியான மேற்கொள்ளச் சட்டத்தின் 122 ம் பிரிவின் பிரகாரம், திருத்திக்கொண்டார். 1901 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் திருத்தியபடியான மேற்கொள்ளச் சட்டத்தினால் தம்மிடம் வைக்கப்பட்ட தந்தைகைச் செலுத்தி, மேற்படி உபவிதினைத் திருத்தினகை உத்தம தேர்தியபடியின்கள் பெலப்படுத்தித் தீர்த்தாயின்கள் என்ற இரகல் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

கொழும்பு, கலோனியல் சர்க்கித்தார் கத்தோர், உத்தமகுத் சட்டிப்படி, அரியூ, கலிவ்வோடி, கலோனியல் சர்க்கித்தார். 1910 ம் ஆண்டு பிப்ரவரி 14 ன் உ.

திருத்தங்களின் டாப்பு.

XI. ம் அதிகாரம்.

120 ம் துணைப்பிரமாணம்: வெளிப்படுத்திய துணைப்பிரமாணத்தக்குப் பதிலாக பின்வரும் துணைப்பிரமாணத்தை வைத்தக்கொள்ளுக:—

120. மாட்டுக்கொட்டிகல் முதலானகவணைப் பராமரித்தல்.—ஒவ்வொரு குதிரைலாவம் மட்டிக்குடும்மாடுதற்கும் இடத்தைபுகடைய சொந்தக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரன் செவ்வக் கட்டுக்கொண்டுகிறிற்செவ்வக் குதிரைக்கல் போட்டுக்கட்டி ஒரிபோட்டுவிடவேண்டியது, மூத்திரலாவம் அழுக்குத்தலையின்கள் சபாசாயகாரல் கட்டணபண்ணப்பட்டகொண்டுபோவதற்க முடியுள்ள ஒரு கைக்கல் கட்டவேண்டும். எதொரு காற்றம் உண்டாகாதபடி அங்குள்ள சப்புச்சவர் முழுமுதம் சொந்தக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரன் கையுடைய செலவோடு கொண்டுபோப்படுவேணும். அங்குத லாயம் மாட்டுக்கொட்டிகல் தங்குமிடத்தின்கை சர்க்கித்தாரல் கருவவேண்டும், எம்மோதகு உத்தமாய் வைத்திருக்கவேணும், மூத்த மர்சுத்தக்கொரு முற்பரவது வெள்ளையடிக்கவேண்டும்.

120 ம் துணைப்பிரமாணத்தக்குப்பின் பின்வரும் துணைப்பிரமாணத்தைச் சேர்த்தக்கொள்ளுக:

120A. குதிரைலாவம், மழுட்டுக்குடல், மிகுகவந்தியசாலை, வண்டித்தொழுவம் அல்லது பந்த அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட செவ்வியவாடு வெள்ளையின்கள் அல்லது ஐந்த அல்லது அதற்குமேற்பட்ட மாணிகை விடக்கடியமட்டுத்தொழுவத்தைகைய சொந்தக்காரன் அல்லது குதிரையின்கள் ஒருகாரித்தக்கொரு தரவாயது எல்லச் சாணியையும் வயிணவையும் அழுக்கையும் மூத்திரத்தையுட வேறு ஆகக் அல்லது கருவள்ள பொருள்வையும் அக்க இடக்கவணிக்ருது அகற்றிச் சபாசாயகாரல் வைத்தக்குக்காலம் குறிப்பெடுமிடக்கவிற சேசரித்து வைத்தல்வேண்டும்.

அப்படியுள்ள இடக்கவில உண்டாகுஞ் சாணிகைப் பயிணகை அழுக்கை மூத்திரத்தை அல்லது ஆகக் அல்லது கருவள்ள பொருள் சபாசாயகாரல் கேட்டு அகாரம் வைத்தக்குக்காலம் விதிக்கப்படுக. செவ்வகைக் கொடுத்தச் சக்கத்தாரல் அகற்றிவித்தக்கொள்ளலாம்.

XIII. ம் அதிகாரம்.

துணைப்பிரமாணம் 207 க்கும் பதிலாக:—

207. குடியிருப்போர் கஞ்சக் குப்பகவணை தக்க ஏதன்கவணிகல் வைத்தல் வேண்டும்.—யாராடுதக்கொருவர் சக்கத்தின் அழுக்குவாரிகளின்குல் கைதலிலத்திலிருக்கும் (யாராடுதொழில் கட்டகருமிடத்திலிருக்கும் கஞ்சக் அக்கைத்) சாமபுக்க குப்பககவண்கள் அல்லது வேறு கஞ்சகவணை அகற்றுவதற்க விருமபுடியாரகல்கல்; அக்கவணைச் சபாசாயகர் காலத்தக்குக்காலம் அறிவித்தக்கொடுத்த குறிக்கப்படுக. மலிந்தியாகவண்களில், அவரால் எழுத்தில் அக்கவணிக்கப்பட்ட பருமைபுக் தோற்றமுமுள்ள மூட்டப்பட்ட காரித்தல் வேண்டும்.

களில் அல்லது வேற ஏதாவதில் போட்டுத் தொகுதியில் பதித்திருக்கும் வெட்டுக்கண்டுகள்மேல் அல்
லது அடிப்படைக்கருவிக் கொண்டுபோய் வைத்திருக்கவேண்டும். சொல்லப்பட்ட வழிகளைப் பெட்டி
களை அல்லது ஏதாவதின் அழுக்குவழியை வெறுமைமாக்கியிட்ட அமைவித்தியைத்தக்களும் எடுத்தப்
போடவேண்டும். யாதொருவரும் மேலேசொல்லிய மூடப்பட்ட வழியின் பெட்டிகளில் அல்லது
அவ்வீத ஏதாவதில்லாதிடக் குறிக்கப்பட்ட மனிதநியாயங்கள் தவறியும் தொகுதிகளே சாம்பரைக் குப்பை
களைக்களை அல்லது வேற ஏதாவதில் போடவும் வைக்கவும் கூடாது.

பின்வரும் துணைப்பிரமாணத்தை 207 க்குப்பின் சேர்த்துக்கொள்ளு :-

207A. விவரபரத் தொழில் கட்டுக்கமிடத்தில் உள்ள கஞ்சல் அகற்றல்.—விவரபரத் தொழில்
கட்டுக்கு கிடங்களில் உள்ள கஞ்சல்களை அகற்றவேண்டியமாதும் அதுபற்றிச் சபாநாயகரிடம் உத்தரவு பெற்றதக்
கொண்டு அவர்களினுற் காலத்தக்குக்காலம் நியமிக்கப்படும் நொடி விடுதல்படி சந்தைநகரக்கொண்டு அகற்
றுவிக்கலாம்.

209 ம் துணைப்பிரமாணத்தக்குச் சேர்த்துக்கொள்ளு :-

209A. தேச அப்பியாசத்தக்குரிய இடங்களில் ஒருவரும் பூராவதன் முதலியவைகளைப் பிடுக்கப்
படாது.—சந்தைத்தக்குடைய அல்லது அவர்கள் பார்த்திருக்கும் பார்த்த அல்லது தேச அப்பியாச இடங்
களில் பாவிப்பவர் அங்கே யாதொரு அசைதம் செய்யப்படாது. சபாநாயகருடைய உத்தரவில்லாமல்
அங்குள்ள பூராவதையாவது அல்லது பூராவதையாவது பிடுக்கப்படாது. அங்குள்ள மரங்களுக்குக் குடி
களுக்குமும் யாதாமொரு பழுதஞ்செய்யவாய்ப்படாது.

209B. மிருகங்களைக் கட்டி நிற்பாட்டல் விளக்கப்பட்டிருக்கிறது.—சபாநாயகருடைய உத்தரவு
மேற்கூறிய வேண்டியே அல்லாமல் யாதொருவரும் ஊர் விவரங்களுக்குக்கருக்கும் பார்த்த இடங்களில் அல்
லது நகராசங்கத்தக்குடைய அல்லது சந்தைக்கவரின் பார்த்திருக்கும் நியாயவாத இடத்தில் மாடுகளைக் கட்ட
டவராவது ஏதாவதனைக் கோட்டி நிற்பாட்டவராவது அல்லது அவ்கிடங்களிற் பறிவை விடுக்கவராவது
கூடாது.

213 ம் துணைப்பிரமாணத்தக்குப்பின் சேர்த்துக்கொள்ளு :-

213A. சொந்தக்காரர் அல்லது குடிநிலையகர், வேலிவைப் பழுதபார்த்தக் குறிக்கப்பட்ட மட
டத்தக்குச் செய்தல் வேண்டும்.—அந்த நிலமூலதனவையும் அச்சிலக்கை என்னைக் கவர்களை அல்லது கள்ள
வேலிகளை (அங்கென்று வேலிகள் முன்னிலைக்கடிக்) குழும்படியும் (அங்கென்று வேலிகளுக்கடையின்)
சொந்தக்காரர் அல்லது வந்தக்காரர் அல்லது குடிநிலையகர் அவர்கள் சாயர்ப் பழுதபார்த்த
வைக்கவும் சபாநாயகர் காலத்தக்குக்காலம் குறிக்குமணித்தாய தொகுதி நிலமூட்டத்திருத்தள்ள உயர்த்
தை யிடுகாது, வேலிகளை வெட்டி மட்டம்பார்த்தவைக்கவும், என்னைக் கவர்களை தழித்தவும் அல்லது அவ
ருடைய எண்ணத்தில் தொகுதியை மறிக்கும் அல்லது அபரத்தக் தேவவாத தொகுதிமேலே கோட்டு பார்த்த அல்
லது மரங்களை வெட்டிக் குறைத்த மட்டஞ்செய்யவும் சபாநாயகர் கேட்கலாம். இத்த துணைப்பிரமாணத்
தள்ள கோட்பாடுகளை நிகரவேற்றும்படி சொந்தக்காரர், வந்தக்காரர் அல்லது குடிநிலையகர் மூலத்
துணைமையக் கேட்கப்படலாம், அல்லது அவ்கேடுகற்றத் தபாசுமார்த்தமாய் அறும்பலாம். அவ்வீதக் கேட்
கப்படும் காரியங்களைச் சொந்தக்காரர், வந்தக்காரர் அல்லது குடிநிலையகருள்ளவக கொத்திற்
சொல்லிய கால என்னைக்குக்கும் அல்லது சபாநாயகரின் கொடுக்கப்படும் தகவில்குக்கும் முடித்தல்
வேண்டும்.

221A ம் துணைப்பிரமாணத்தக்குப் பின் சேர்த்துக்கொள்ளு :-

221B. பிரதிக்க இடத்தில் அல்லது தேச அப்பியாசத்தக்குரிய இடங்களிற் சந்தைநகரக் அமை
கப்படும் கஞ்சல்களில் யாவாவது பதித்துக்கொள்ளவும் என்னைப்போடவும் கூடாது.

221C. பிரதிக்க இடங்களிலுள்ள கூலங்களைத் தொத்தவிவரங்களைப் ப:விக்கப்படாது.—அரு
வகுப்பான அல்லது தொத்தவிவரங்களைப் பிடிக்கப்பட்டவரும் பிரதிக்க இடங்களில் அல்லது தேச அப்பி
யாசத்தக்குரிய இடங்களில் சந்தைநகரக் அமைக்கப்பட்ட கஞ்சல்களில் உட்காரவராவது பார்த்தவராவது
கூடாது.

221D. அழுக்கு அல்லது குப்பையைத் தடவத்தக்குச் சேர்த்துப்படாது.—செடித் தடவத்தக்குக்
அல்லது அத்தடவத்தக்குக் கிரும் நீரூட்டக்கவிராவது கைரும் செவீத அழுக்காவது குப்பையைவர
கத்து அல்லது கஞ்சல்கள் அல்லது நீர்க்குடை கைர்ப் பொருள்களாவது சேர்த்துப்படும் போடுவிகளையும் கூடாது.

221E. தடவத்தக்குவிடுத்த மணல் முதலியவைகளை அகற்றக்கூடாது.—செடித் தடவத்தக்குவிடுத்த
சபாநாயகருடைய உத்தரவில்லாமல் கைரும் மணல் வரவும் அல்லது குளக்கட்டுக்கு மேலேத்த வகுவித்
குடிக்கப்பெய்யும் செய்க்கூடாது.

220A. பாய்கள் முதலியவைகள் தூக்கப்படாது.—தொகுதியாவது பக்கங்களிலாவது கைரும் பாய்
களாவது துணைக்கவிராவது வேற கைராவது தூக்கவும் பர்த்தவும் கூடாது.

[Notification of By-laws relating to Bakeries and Eating-Houses, framed by the Municipality of Kandy.]

1901 ம் ஜூன் 8 ம் கட்டிக்கட்டத்திடுக்கு நிகுத்திய 1897 ம் ஜூன் 18 காரைக்கவண்பற்றிய
124 ம் பிரிவில் 1 ம் கீழ்ப்பிரிவில் தம்பீதகைத்த தத்தவண்களைச் சேறுத்தியும் அநகர மந்திரகைபர
ரின் துலோகணியோடும 1906 ம் ஜூன் மார்ச்சி 18 ம் நிகி பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட துணைப்பிர
மாணங்களின் XX, ம் அநகரக்கை இத்தகையித்த அத்தகுப்படுகளைக் கெட்டி காரைக்கத்தவர்களைக்
பின்வருகியிடப்பிற் கைந்தபடி செய்க்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களை உத்தம தேசநிபதிவர்க்கென் கித்தம்
கொண்டு உறுதிப்படுத்தி யிருக்க்கொண்ட இத்தகை தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இராசங்க க்கித்தர் க்கேதர்,
கொழும்பு, 1910 ம் ஜூன் மார்ச்சி 8 தேதி

மகேதநகரகைவராவது கட்டிக்கப்படி,
நிபு கிவிக்கோட், இராசங்க க்கித்தர்.

XX. ம் அதிராய்.

கோதுமைஅப்பஞ்சு சுடுமிடங்களும் சோத்துக்கடைகளும்.

297. (1) உத்தரவுச்சீட்டு.—கரசசங்கத்தலைவரிடம் வருஷாந்தம் உத்தரவுச்சீட்டுப்பெறாமல் கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமிடங்குமிடம் யாதொன்றும் வைத்திருக்கப்படாது.

(2) தண்ணீர் குளாய் வைத்தல்.—வருஷாந்த உத்தரவுச்சீட்டுப் பெற்றதொன்ற விண்ணப்பஞ்சு செய்கிறவர் அவ்விதஞ்செய்யுமுன் அவர் அப்பஞ்சுட எண்ணுமிடத்துக்குப் பெரியகுளாயிலிருந்து போதியளவு தண்ணீர் வரக்கூடிய தண்ணீர்க்குளாய்கள் வைப்பித்தக்கொள்ளவேண்டும். அவ்விடத்தைக்கழுவித் துப்பரவுபண்ணப் போதியளவு தண்ணீர்வரத்தக்க கல்லை நிலைபாத்திறும், தப்பரவாகவும், ஊளாய்களையும் அதைச் சேர்ந்த சாலை கருவிக்களையும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

298. (1) சுவர்களுக்குச் சாந்தம் நிலத்தக்குச் சிமந்தம் பூசப்பட்டு இருக்கவேண்டும்.—கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமிடம் கல்லை வெளிச்சமுடிக் காற்றுமுள்ளதா யிருத்தல்வேண்டும். அவ்வகலின் சுவர்களை வச்சிரத்தலமைகவும் சாததபூசப்பட்டு எண்ணும்பால் வெள்ளைமடிக்கப்பட்டும், சிலஞ்சீமென்ற பூசப்பட்டு மிருக்க வேண்டும், போதியளவு காங்கலும் கட்டப்பட்டு யிருக்கவும் வேண்டும். மாப்பிளையும் மேசைக்கு உதர சீலிற் கூடாரம் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

(2) கக்கல்முதலிய குளிகளிலிருந்து 30 அடிக்குள் கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமிட யிருக்கப்படாது.—கக்கல்முதலிய குளிகளிலிருந்து 30 அடி தூரத்துக்குள், யாதொரு கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமிடம் அந்த அங்குமாக யிருக்கப்படாது அதுவுமல்லாமல் கட்டை காற்றம் வீசும்பொழுது அங்குற்றம் யிருக்கக் கூடிய இடத்தின யிருக்கப்படாது.

299. கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமிடத்தில் வேறையாதொரு தொழினுஞ் செய்ப்புடாது.—கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுகிற விடத்தில் வேறையாதொரு தொழினுஞ் செய்யாதிருக்கவேண்டும்; மேலும் உள்ள குடியிருக்கும் வீட்டுடன் சம்மந்தப்பட்டிருக்கவும்படாது.

300. தட்டுமுட்டிச் சாமான்கள் துப்பரவாயிருத்தல் வேண்டும்.—கோதுமை அப்பஞ்சு சுடுமிடத்தில் உள்ள கருவிகள் தட்டுமுட்டிச் சாமான்கள் எல்லாம் சுத்தமாய் வைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

301. பாவிக்கப்படும் பதார்த்தங்கள்.—துப்பரவாயிருத்தல் வேண்டும். கோதுமையப்பஞ்சு சுடுவதற்காய் பாவிக்கப்படும், மா, தண்ணீர் மற்றும் பதார்த்தங்கள் எல்லாம் கல்லதம் சுத்தத்தக்கேற்றதாயு யிருத்தல் வேண்டும். மேலும் மாப்போட்டு வைக்கிறதற்காக வேறு அறை ஒன்று இருத்தல் வேண்டும். அப்பஞ்சு சுடுகிற இடத்தில் மா முதலியவைகளை நிலத்தில் வைக்கப்படாது.

302. (1) குப்பை முதலியவை யகற்றல்.—அவ்விடங்களினுள்ள குப்பை, அழுக்கு முதலியவை யெல்லாம் பெருக்கித் தள்ளப்பட்டு அழுக்கு நீர்பாயும் வாய்க்காக்க எல்லாம் கல்லாய்க் கழுவப்படல் வேண்டும். மேலும் அவ்விட எப்பொழுதுதான் சுத்தமாயிருத்தல் வேண்டும்.

302. (2) தொற்றுநோயுள்ளவர்கள் வேலைசெய்யப்படாது.—அப்பஞ்சு சுடுமிடத்தில் தொற்றுநோயாளராவது அல்லது அருவரும்புள்ள நோயாளிகளாவது, அப்படி நோயாளரைச் சிறிது நேரத்துக்கு முன்பதாய், பார்த்தவராவது குழித்துச் சீரம் கழுவாதவர்களாவது அசுத்தர்களாவது வேலைசெய்யாதிருத்தல் வேண்டும்.

(3) மாப்பிளைபவர்கள் முந்தாம்கிகள் அணிதல்.—மாப்பிளைபவர்கள் எல்லாரும் பெரிய துப்பரவான முந்தாம்கிகள் அணித்திருத்தல் வேண்டும்.

(4) அப்பம் முதலியவைகள், இலையாள் தூசிகளிலிருந்து விலக்கி வைத்தல்.—இலையாள் தூசி முதலியவைகளிலிருந்து இலிப்பும் பலகாரங்கள், அப்பம் மாமுதலியவைகளை விலக்கிவைக்க வேண்டிய நிராயமுன் எல்லா அச்சரிக்கைகளுக்கு செய்தல் வேண்டும்.

(5) கோதுமையப்பஞ்சு சுடுமிடத்தின் நிருவண.—கோதுமையப்பஞ்சு சுடுமிடத்தைச்சேர்ந்த எந்தக் கட்டடமாவது அல்லது கட்டடத்தின் பாசமாவது மற்றெந்த விஷயத்திற்கும் பாவிக்கப்பட்டதும், அந்தக் கட்டடக் கோதுமையப்பஞ்சு சுடுமிடத்திக்கு யிடத்தடன் சம்மந்தப்பட்டிருக்கும்.

(6) கோதுமை யப்பம் ஏறிக்கொண்டுபோகாதல்.—கோதுமையப்பத்தை முழுது சுத்ததவி ல்க்கிற முடிசு கூடை, தகரப்பெட்டி அல்லது மற்றெந்த பாத்திரத்திலே கொண்டுபோகிறதே தவிர ஒருவரும் ஒரு இடத்திலிருந்து மற்றெந்த இடங்களுக்குக் கொண்டுபோதல் கூடாது. அப்படிக்கொண்டுபோகும் சர்த்தை, கூடை, தகரப்பெட்டி அல்லது மற்றப் பாத்திரங்கள் எப்பொழுதுதான் சுத்தமாய் வைத்திருத்தல் வேண்டும். முன்னேறிக்கொண்டுபோன அல்லது அழுக்காயிருக்கிற அல்லது சுத்ததரயில்லாத அப்பத்தை மற்றபடியும் கொடுத்தல் கூடாது.

303. (1) சாப்பாட்டு வீடுகள்.—இந்தக் கட்டளைச்சட்டங்கள் வெளிபாணயின் எவருக்கு சாப்பாட்டுச் சாலைவைக்க அல்லது மேற்பார்க்க வேண்டுமென்றால் அது துவற்கஞ்செய்ய 7 நாளுக்கு முன்பதாக கரசசங்கத்தலைவருக்கு அறிவித்தல்வேண்டும். அப்படி இந்தக் கட்டளைச்சட்டங்கள் வெளிபாணயிற்கு முன்னிருக்கும் சாப்பாட்டுச்சாலைகளை யுடையவர்கள் இந்தக் கட்டளைச்சட்டக் வெளிப்பட்ட 30 நாளைக்குள் மேற்கொண்டபடி அறிவித்தல்வேண்டும். எந்தச் சாப்பாட்டுச் சாலைகளும் சுவர்களுடைய பாத்திரங்களைத்தொடர் அவர்களைய அச்சாப்பாட்டுக் கடை யுடையவர்களென்றும் அல்லது மேற்பார்க்கைக் காரர்களென்றும் சாட்டப்படும்.

(2) 298 ம் 300 ம் 302 (1) ம் 302 (2) ம் கட்டளைச்சட்டங்களின் பிரபந்தங்களுக்கு விசைய சாப்பாட்டுச் சாலைகள் நடத்தப்படல்வேண்டும். சாப்பாட்டுச் சாலையென்றால் கோதுமிடங்குமிடமும் உட்பட, ஆனால் 1891 ம் ஆண்டின் உத்தரவுச்சீட்டிலிருக்கும் கட்டடத்தின் பிரகாரம் உத்தரவுச்சீட்டுப்பெற்ற வீடுகளைக் குறித்தல்.

304. அப்பஞ்சு சுடுமிடம் பரிசோதனைக்குட்படுத்தல்.—அப்பஞ்சு சுடுமிட மொவ்வொன்றுதான் அவ்வகலின் நடத்தம் யகையும் அங்கு கடைபெறத் தொழினுஞ் எப்போதும் கரசசங்கத்தின் தலைவர் கரசசங்கத்தலைவரின் உத்தரவுப்பெற்றவர்களைய இவர்கள் எல்லாரின் பரிசோதனைக் குட்பட்டதாயிருத்தல் வேண்டும்.

5. எப்போதும் 10, 12 வயதக் கிடையிலுள்ள ஒரு ஆண்பிள்ளை கிராமச்சந்தின் தலைவரின் திருத்திக்கு எண்மையத் தொழில்செய்த அடி தற்கால துல்சட்டத்தின்படி காலம் தரத்தில் யாடுக்கையும் எழுத்தும் என்கிறும் தேர்ச்சிபெற்றதாக பள்ளிக்கூடம்-பரிசேந்திப்பவரிட மிருத்த உண்மைப்பத்திரம் கைக் கொண்டுக்கூடல் பள்ளிக்கூடத்திற்குப்போகத் தேவையிராது.

10 வயதக்கு மேற்பட்ட ஓர் பெண்பிள்ளை கிராமச்சந்தின் தலைவரின் திருத்திக்கு எண்மையதும் தொழில்செய்தால் பள்ளிக்கூடத்திற்கும் போகத் தேவையிராது.

6. இத்தணைப்பிரமாணங்களை அல்லது இதில் எவையேனும் அனுசரிப்பத அல்லது அசட்டவட பண்ணும் அல்லது மீதம் ஒவ்வொரு பெற்றோரும் குற்றச்சாட்டுக்குள்ளாகும் ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுக்கும் 20 ரூபாய்க்கு மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவார், இன்னும் தொடர்ச்சியான குற்றத்தக்குள்ளாகும் ஒவ்வொரு காண்க்கும் 5 ரூபாய்க்கு மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவார்கள்.

குறிப்பு.—பின்பரும் கிராமப் பள்ளிக்கூடச்சட்டத்தின் பகுதிகள் இத்தணைப்பிரமாணங்களின் முதலாம் காலம் பிரிவில் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறபடி, 20 ம உட்பிரிவினான் (1) (b) ஒரு தந்தை உடைய பெற்றோர் எப்பிரிவினான் வித்தியாகர்த்தால் பதிவப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்திருக்கிற ஒரு ஆண்குழுவிற்கும் அல்லது பெரியதும் பொருத்தமுமான ஒரு அனுமதிக்கப்பட்ட ஓர் பள்ளிக்கூடத்தின் தன் பிள்ளை சரியாய் வர வாகிறதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால் அல்லது பிரித்த வித்தியாகர்த்தர் போதியதும் பொருத்தமுமான தென்று அதிகாரம் பண்ணக் கூடிய வேறே ஒருக்குகளை தனிபிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்கு செய்ததைத் திருத்தி குற்றமாக அத்தாட்சிப்படுத்தினால் அல்லது தன் பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்தக்கு அகலியமாகப் போடுதலிக்குற்ற விசைக்கப்பட்ட பிரித்த வித்தியாகர்த்தருடைய அதிகாரப்பத்திரம் காட்டினால் தனிபிள்ளையின் கல்விப் பயிற்சிக்காக போதியதும் பொருத்தமுமான ஒரு குழுபண்ணியிருக்கிறதாக மதிக்கப்படும் அப்படிப்பட்ட பிள்ளையை பள்ளிக்கூடத்திற்கும் போடப்பண்ணும் இதுக்கிறதற்கான நியாயமான சாட்டு உண்டென்று கோட்டாரின் திருத்திக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணினால் அப்பிள்ளையை பள்ளிக்கூடத்திற்கும் போடப்பண்ணும் இதுக்கிறதற்கான பெற்றோர் குற்றவாளிகளாகப் படமாட்டார்கள். தாய்தகப்பன் தனிபிள்ளை விவாகரணம் அல்லது தனித்தகவலை காணாததால் பள்ளிக்கூடத்திற்கும் போடாமல் நின்றதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால் பள்ளிக்கூடத்திற்கும் போடப்பண்ணுவதற்குக் கிராமச்சந்தின் தலைவரின் அனுமதிக்கப்படும்.

21 ம் உட்பிரிவு. சமயத்தக்கிரிய பாடங்கள் கொடுக்கப்படும் பள்ளிக்கூட மொன்றில் ஊடகப்பிழை சங்கம் பின்புறம் காரியங்களில் திருத்திகொள்ளவாய்தன் அதைப் பிரித்த கதேசப் பள்ளிக்கூட மெனக் குறிப்பிடமாட்டாது:—

- (a) சமயத்திற்குரிய படிப்புகள் பள்ளிக்கூட காலஅட்டவணியில் விபரித்த கோடுகளின்படி மாத்திரம் கொடுக்கப்படும்.
- (b) சமயத்திற்குரிய படிப்புகள் பள்ளிக்கூடச் சமயத்திற்குச்சேர்ந்த மாண்க்கரைத் தவிர மற்றச் சமயத்தாருக்கு பெற்றோர் தடுக்கிக் கொடுக்கப்படுகிறதில்லை.
- (c) சமயப்படிப்புக்குச்சேர்ந்த மாண்க்கர் அதற்காக நியமித்திருக்கும் கோடுகளில் வேறெவ்வொரு களில் கையிட்டிருக்கலாம்.
- (d) சமயத்திற்குரிய படிப்புகள் கொடுக்கும் அறையில் தங்கள் பிள்ளைகளிருக்கிறதைப்பற்றி பெற்றோர் தடைசெய்தால், அப்படிப் படிப்புகள் கொடுக்கும் கோடுகளில் அப்பிள்ளை களை வேறேபகுதியில் படிக்க விட்டிருக்கலாம் அல்லது அவர்கள் சமூகமேற்புறப்பதாமற் கிக்கப்படும்.
- (e) இந்தப் பிரிவின் ஓர் பிரதி இங்கிலீஷ், சிங்களம், தமிழ் பாஷைகளில் பள்ளிக்கூடத்தில் விளக்க மாசுந்தரபிக்கப்படுகக்க வேண்டியது.

மேற்கூறிய தணைப்பிரமாணங்கள் கொழும்புப் பிரிவு பள்ளிக்கூட சங்கத்தாரால் 1908 ம் ஆண்டு கார்த்திகமாதம் 30 ன் தேதி கூடிய கூட்டமொன்றில் உண்டாக்கப்பட்டது.

எச்.டபிள்யு. பி.குடேரர், சங்கத்தலைவர்.

இடப்பு.

கொழும்பு முதலியாரின் பகுதி. அம்பத்தன் பதால பாடசாலையின் பகுதி.

எவர்.	பள்ளிக்கூடம்.	தயார்த்தபவர்.	எவர்.	பள்ளிக்கூடம்.	தயார்த்தபவர்.
சேவலத்தை	ஆன் பென்	அரசாட்சி	வொறல்குலுவ	ஆன் பென்	புத்த சமய
கொலுவ	ஆன் பென்	ஊரவர்க்கு	கலையோல	ஆன் பென்	ஆன் பென்
வெல்கூட (குடிமீய)	ஆன் பென்	புத்த சமய	பெய்யிலியா	ஆன் பென்	வெஸலியன்
நாவல	ஆன் பென்	அரசாட்சி	கறகம்பத்திய	ஆன் பென்	புத்த சமய
நாறையித்திய	ஆன் பென்	புத்த சமய	ஆன் பென்	ஆன் பென்	வெஸலியன்
தமிழிண்பாய	ஆன் பென்	அரசாட்சி	பெ.பெ.வெல	ஆன் பென்	ஆன் பென்
வெல்கூடத்தை	ஆன் பென்	இங்கிலாத்தலின் திருச்சபை	தெருமலே	ஆன் பென்	புத்த சமய
ஆன் பென்	ஆன் பென்	புத்த சமய	வெல்கூட	ஆன் பென்	கத்தோலிக் சமயம்
ஆன் பென்	ஆன் பென்	வெஸலியன்	ஆன் பென்	ஆன் பென்	புத்த சமய
கிறிஸ்தோசு	ஆன் பென்	புத்த சமய	அறிநியர்	ஆன் பென்	ஊரவர்க்கு
கோட்டேலிகார	ஆன் பென்	ஊரவர்க்கு	ஆன் பென்	ஆன் பென்	புத்த சமய
கோலெவத்தை	ஆன் பென்	இங்கிலாத்தலின் திருச்சபை	தெரிமலகு	ஆன் பென்	ஆன் பென்
ஆன் பென்	ஆன் பென்	புத்த சமய	ஆன் பென்	ஆன் பென்	கத்தோலிக் சமயம்
ஆன் பென்	ஆன் பென்	ஊரவர்க்கு	ஆன் பென்	ஆன் பென்	புத்த சமய
கண்டோடலில்	ஆன் பென்	புத்த சமய	ஆன் பென்	ஆன் பென்	இங்கிலாத்தலின் திருச்சபை
பெய்யிலியர்	ஆன் பென்	அரசாட்சி	வெல்கூடத்தை (இன் தலையல்	ஆன் பென்	வெஸலியன்

உத்தரவெடுத்தன எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டுக் கால எடுத்தகொள்வதைப்பற்றிய உட்கறி
 6 ம் பிரிவுக் தபால் கண்ட பிரதமம் தவிரையாண்டு சம்பவியைத சூலாகையின் தபால்பலகை
 கையெழுத்தானபடி ஸ்பெஷல், அலாகை உட்கறிபெயர்ச்சைகாரிடமேயான கையெழுத்து செய்த
 நியமிக்கப்பட்டபடிபலகைபிரதமம் தான் உத்தரவெடுத்த பிரதிநிதியின்மேலேயுள்ளவருடையபடி.

மேற்கண்ட காண்குறிய உத்தரவுபெயர்ச்சைகளையும் தாமத செய்வதற்கு உத்தரவுகளைத் தயாரிப்பதற்கு
 மார்ச் 1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 1 திதியிலிருந்து பிப்ரவரி 12 ம் திகிலிருந்து தாமத செய்வதற்கு உத்தரவுகளைத்
 தயாரிப்பதற்கு தாமதமான காலத்திலேயே தாமதமானபடியும், அவையெல்லாமற் செய்து தாய் க
 கிட்டுக்கொடுத்தகாலம் தொகையையும் மகாரிப்பதும் சொத்துக்கு இடமில்லாதபடி உத்தரவுகளைப்பயி
 செய்து.

வ. இ. சி. கி. சி. சி.
 1910 ம் மார்ச்சு 22 த் உ.

வ. இ. சி. கி. சி. சி.
 மகாரிப்பதும் செய்து.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் யாழ்ப்பகலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota S. O. 16--1910.]

இருப்பின் கொள்ளப்படும் காண்குறியில் உள்ள நிலங்களும் பலவிலையும் எவ்விட உட்கறியாயினும், மேற்
 குறிக்கப்பட்ட உரித்துப்பெறுவோர்கள் யாருக்குத்தான் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு மார்ச் (பிப்ரவரி) 25 த்
 தேதி அவர்கள் மூன்றாம்க்கிழமை 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பரிசீலிக்கப்பட்ட பரிகார 28 ம்
 பிரிவுக் பிரதமம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சி. ஏ. கொக்கிறை அவர்களிடம் கொடுக்கப்
 போகப்படும் அளவுகடைய கத்தேரியல் முறையுமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்கண்டளும்
 உரித்தை அல்லது உட்கறியைத் தெரிவிப்பதும், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டம்
 களின் தமக்கு உண்டாய அபிமானத்தக்ககாரும் சொல்லிய காண்குறியில் அல்லது அவர்களுள் உரிமை
 பெற்றுக்கொள்ளுமாறு முடிஞ்சிய கூதமெனத் தமது கைகாத்திட்டி எழுத்தமூலமாய் வெளிப்படுத்த
 வாக்களிப்பதற்கு அறிவுகொடுக்க.

சி. ஏ. கொக்கிறை,
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காண்குறியின் விவரம்.

கொக்கிறை அம்பாத்தொட்டை மக்கிலிக்குக் கிழவாய்ப்பத்த மேற்காங்கேயான பத்தாதி
 பெரும்பாலும் காரணத்தினால் இந்த உரிமைக்கப்படுக * படப்பிரதமம் விசேஷ தபால்படி
 காண்குறியின்கண்:—

கிராம பட்டம் 164.

காண்குறியின் பெயர்.	காண்குறியின் பெயர்.	விவரம்.
28 .. கக்கொத்தேட்டமே	..	1 0 34
31 .. னே	..	2 2 19
		3 3 13

எல்லாக்காரண : வடக்கு-கிழக்கேயும் புதிதாகும் மற்றாங்கும் உருத்தப்பெய்கப்பட்ட
 காண்குறியின், சட்டம்க்கிழவாய் உருத்தப்பெய்கப்பட்ட கக்கொத்தேட்டமே, மேற்காங்கே உரித்துப்
 பெரும்பாலும் காரணத்தினால்; கிழக்கு-மாணத்தக்க யாண்குறியின் உருத்தப்பெய்கப்பட்ட பரிசீலிக்கப்பட்ட கக்கொத்தேட்டமே, க
 கக்கொத்தேட்டமே உருத்தப்பெய்கப்பட்ட தக்காரணத்தினால்; கொக்கிறை காரணம் உருத்தப்பெய்க
 பட்டம்க்கொத்தேட்டமே, கக்கொத்தேட்டமே காரணம் மகாரிக்கும் உருத்தப்பெய்கும் மகாரிக்கும்படி;
 மேற்காங்கேயான கக்கொத்தேட்டமே மகாரிக்கும் உருத்தப்பெய்கப்பட்ட மகாரிக்கும்படி, கக்கொத்தேட்டமே
 கக்கொத்தேட்டமே மகாரிக்கும்படி உருத்தப்பெய்கப்பட்ட கக்கொத்தேட்டமே.

* தக்கொத்தேட்டமே தாக்கீது பட்டம் 520 ம் பக்கத்தின் படக்கத்தேட்டமே.

3,707

[Hambantota S. O. 17--1910.]

இருப்பின் கொள்ளப்படும் காண்குறியின் எவ்விட உட்கறியாயினும், மேற்குக்குகண்ட உரித்துப்பெ
 வோர்கள் யாருக்குத்தான் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு மார்ச் (பிப்ரவரி) 25 த் தேதி அவர்கள் மூன்றாம்க்கிழமை
 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பரிசீலிக்கப்பட்ட பரிகார 28 ம் பிரிவுக் பிரதமம் ஏற்படுத்திய
 விசேஷ உத்தியோகத்தர் சி. ஏ. கொக்கிறை அவர்களிடம் கொடுக்கப்பட்ட அளவுகடைய கக்கொத்தேரியல்
 முறையுமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்கண்டளும் உரித்தை அல்லது உட்கறியைத் தெரிவிப்பதும்,
 சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களின் தமக்கு உண்டாய அபிமானத்தக்ககாரும்
 சொல்லிய காண்குறியில் அல்லது அவர்களுள் உரிமை பெற்றுக்கொள்ளுமாறு முடிஞ்சிய கூதமெனத் தமது
 கைகாத்திட்டி எழுத்தமூலமாய் வெளிப்படுத்தவாக்களிப்பதற்கு அறிவுகொடுக்க.

சி. ஏ. கொக்கிறை,
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சான்றி. எ.பி.பி. பெயர்.	விவரம்.	எ. அ. பெ.
15 ... முருகசென்கொடவந்தை	...	0 1 2
16 ... தெருவந்தை	...	0 2 38
		<hr/>
		4 1 6

எல்கோவன: வடக்கு-விக்கிரமசிங்க நிகேகாயி உரித்துப்பேசும் தெருவந்தை; எஸ். பி. தாவித்து உரித்துப்பேசும் முல்லைவெளி தெருவந்தை; மெற்கு-மாதாபக கங்கான்கி கொன் திசை உரித்துப்பேசும் அலகலகொட தெருவந்தை; எஸ். பி. கங்கி அப்புசாயி உரித்துப்பேசும் தெருவந்தை; தெரு-எஸ். பி. கங்கி அப்புசாயியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தெருவந்தை; மெற்கு-கிள்கொட தெருவந்தை கிராம எல்லை.

[Hambantota S. O. 19—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காண்குற ஒன்றிலேயும் பவலிலேயும் எவ்வித உடைத்தையாவும் தங்களுக்குள் உடை உரித்துப்பேசுவோரின் பாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆம் மாதம் (பி. பி. பி. 25) தேதி துவக்கம் முதல் மாதந்திற்குள், 1897 முதல் 1903 இடமுள்ளவர்கள் பாருமிருந்தால் 28 ம் பி. பி. பி. திசையம், சந்திரசென விசேஷ உத்தரவிடப்பட்டு எச். ஒ. பொன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய உத்தரவிடப்பட்டுள்ள முடியும் அழுத்து முடியும் கங்களுக்குள் உரித்து உரித்தை அல்லது உடைத்தையத்து தெரிவிப்பதற்கு, ஒரளவிய விசேஷ உத்தரவிடப்பட்டு கொள்கை தமக்கு உடனடியாக அளிக்கக்கொடுக்கவேண்டும் என்று அவர்களுக்கு உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய குதளமெனத் திடுகைத் தாவிட்டு அழுத்து முடியும் வெளிப்படுத்தவா என்பதை அறிந்துகொள்ள.

எச். ஒ. பொன், விசேஷ உத்தரவிடப்பட்டு.

உட்குற காண்குற விவரம்.

தெருமகானம் அப்பாத்தொட்டை கங்கிறிக்குக் தெருவாப்பத்து தெருகைக்கொடுத்த குடாகேயுற என்னும் கிராமத்தின்குள் இத்துட காண்குறப்படி உட்குறப்படி விவரித்தபடியே, கங்கிறிக்குக் காண்குறக்கென்:

I பிரதம படம் 399.

சான்றி. எ.பி.பி. பெயர்.	விவரம்.	எ. அ. பெ.
13 ... சூர்சாநியலெகொட்டைய அல்லது மெயிலையாவந்தையும்	...	0 3 37

எல்கோவன: வடக்கு-முதல்சென்றையக் கிராம எல்லை (ஒர் பாதை); கங்கிறி-முடி உரித்துப்பேசும் போகாவந்தையும் அல்லது மீத்தேனிய குறு; தெரு-அமுறகொடுக்க கொள் பந்தியாரும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மெயிலையாவந்தை; தெரு-அமுறகொடுக்க கொள் பந்தியார் உரித்துப்பேசும் குறையந்தை.

II பிரதம படம் 399.

சான்றி. எ.பி.பி. பெயர்.	விவரம்.	எ. அ. பெ.
22a ... காட்டாவந்தையென	...	0 0 32
22b ... கொங்கையத்தையென	...	1 1 5
23 ... கொங்கையென அல்லது மீத்தேனிய குறு	...	0 1 24
24 ... கையாவக்கொட்டைய அல்லது தகைக்கொட்டைய	...	1 1 22
		<hr/>
		3 1 3

எல்கோவன: வடக்கு-ஒர் பாதை, கங்கிறிக்கு அத்திறிகம் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மெயிலையாவந்தை, முதல்சென்றையக் கிராம எல்லை; கங்கிறி-முதல்சென்றையக் கிராம எல்லை, முடி உரித்துப்பேசும் கையாவக்கொட்டைய, முடி உரித்துப்பேசும் மீத்தேனிய குறு; தெரு-முடி உரித்துப்பேசும் போகாவென; கங்கிறி-ஒர் பாதை, முடி உரித்துப்பேசும் போகாவென, பாலிப்பட்டையக் கிராமத்தின்குள் உரித்துப்பேசும் கையாவ்வந்தை, முடி உரித்துப்பேசும் கையாவ்வென.

III பிரதம படம் 399.

சான்றி. எ.பி.பி. பெயர்.	விவரம்.	எ. அ. பெ.
29 ... அப்பாவந்தை	...	0 3 20

எல்கோவன: வடக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் போகாவென; கங்கிறி-எக்காவென அளக்கவிடக்கு பொதுமதியில் அளக்கவிடக்கு கொடுக்கப்பட்ட அப்பாவந்தை, முடி உரித்துப்பேசும் மீத்தேனிய குறு அல்லது அப்பாவந்தையும்; தெரு-மீத்தேனிய என்னும் தாவித்தாயி உரித்துப்பேசும் கொங்கைக்கொட்டைய; தெரு-ஒர் பாதை.

IV பிரதம படம் 399.

சான்றி. எ.பி.பி. பெயர்.	விவரம்.	எ. அ. பெ.
35 ... தெருமகானம் கொட்டைய அல்லது வினிமங்களுயென எல்லை	...	0 2 5

எல்கோவன: வடக்கு கங்கிறிக்கு தெரும்கு மெற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் புதிதிலினிமங்களுயா.

V பிரதம படம் 399.

சான்றி. எ.பி.பி. பெயர்.	விவரம்.	எ. அ. பெ.
68 ... மறாவத்தையென	...	0 3 34

எல்கோவன: வடக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் வினிமங்களுயென கொடுக்கப்பட்டுள்ளதென; கங்கிறி-விடுகிறிங்கன்கொண்ட கொன் தாவித்தாயி உரித்துப்பேசும் மறாவந்தை; தெரும்கு மெற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் வினிமங்களுயென கொடுக்கப்பட்டுள்ளதென.

*கங்கிறிக்கு தான்கொட பாகம் 325—327 இடமுள்ள இடங்களுக்கு.

[Hambantota S. O. 20-1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் என்கிற ஒன்றிலும் பல்வேறு கல்வி உத்தரவுகளும்... 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பரணியாட்சியின் 28 ம் பிரிவில்...

எச். டி. பொன்னுமலை
திருவாரூர்

உட்குடி என்கிற பிளாட்.

தென்மாவட்டம் அம்பாந்தலுக்கு கிழக்கேயுள்ள பிளாட்டில்... 1 அட. 11 சதுரவாசியும், சரமாவியும்...

3,711

* இம்மெயின் தரக்கம் பரணியாட்சியின் 28 ம் பிரிவில் பட்டியல் பட்டியலில் உள்ளது.

[Hambantota S. O. 21-1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் என்கிற ஒன்றிலும் பல்வேறு கல்வி உத்தரவுகளும்... 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பரணியாட்சியின் 28 ம் பிரிவில்...

பிரதமர் அய்யர்,
திருவாரூர்

உட்குடி என்கிற பிளாட்.

தென்மாவட்டம் அம்பாந்தலுக்கு கிழக்கேயுள்ள பிளாட்டில்... 1 அட. 11 சதுரவாசியும், சரமாவியும்...

Table with 4 columns: No., Description, Area, and Price. Includes items like 'பிளாட்டை, கல்வாயை, பழையகட்டிடம்' and 'செய்தல்கள், பாதுகாப்பு, கட்டுமானம்'.

180 2 20

பரணியாட்சியின்: வடக்கு-குடும்பிய சரமாவியும்; கிழக்கு-குடும்பிய கல்வாயும்; தெற்கு-குடும்பிய கல்வாயும்...

பரணியாட்சியின்: தென்மாவட்டம் கல்வாயும்; கிழக்கு-குடும்பிய கல்வாயும்; தெற்கு-குடும்பிய கல்வாயும்...

Table with 4 columns: No., Description, Area, and Price. Includes items like 'செய்தல்கள், கட்டுமானம்' and 'பழையகட்டிடம்'.

35 1 30

3,712

* இம்மெயின் தரக்கம் பரணியாட்சியின் 28 ம் பிரிவில் பட்டியல் பட்டியலில் உள்ளது.

[Kurunegala S. O. 11-1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் என்கிற ஒன்றிலும் பல்வேறு கல்வி உத்தரவுகளும்... 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பரணியாட்சியின் 28 ம் பிரிவில்...

செய்தல்கள்,
திருவாரூர்

உட்கூறு காணியின் விவரம்.

வடமேல்மாளாணம் குருநாகல் ஒன்றிக்கு உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் மறைவொடாட எடோடகோறணைப்பேர்த்து சேர்த்து உத்தியை ஒன்றும் கிராமத்தின்குள் இத்தகு ஊணக்கப்பட்டுப் பட்டப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணியின் துண்டுகள் :-

		பிரதம படம் 2,027.		விசாலம்	
காணியின் பெயர்.	காணியின் பெயர்.			ச. ம. பெ.	ச. ம. பெ.
O 1039 ...	குறங்கோலகேதற்பொத்தபெண	113	0 30
R 1039 ...	குறங்கோலகேதற்பெண	1	2 13
U 1039 ...	வகையில கம்புழைமுறை	0	1 14
Y 1039 ...	வகையிலகும்புழைமுறையா	96	1 0
C 1040 ...	ஆத்திரமணலெவ	5	3 35
I 1040 ...	யகாஅழித்தமலெவ	9	2 15
J 1040 ...	புறகாழல்கப்பண	121	1 0
10025 ...	விக்கையமுறை	1	1 32
10028 ...	கொடகும்புழை	6	2 19
10027 ...	கல்பங்கொட்டுமெலெவ	7	2 1
				363 2 39	

காணியைகள்: வடக்கு-உடுகோடகைக் கிராம எல்லை, கிழக்கு-வருவமுறை குறு; கிழக்கு-கிழக்கு வருவமுறை குறு, நம்பாடுவெவலை என்றும் தீர்மானம்; தெற்கு-தெற்கெல்லை கிராம எல்லை; மேற்கு-தெற்கெல்லை கிராம எல்லை, கோங்கோலகேதற்பெண எல்லை.

காணியின் பெயர்: கீழ்க்குறிக்கப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கப்பட்ட காணியின் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலில் தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 29 ஏக்கர் 2 அட்டி 36 பெட்டகம் ஒன்றாகும் 363 ஏக்கர் 2 அட்டி 39 பெட்டகம் அடங்கியிருக்கின்றன. அவைகளின் பெயர்முறை :-

		பிரதம படம் 2,027.		விசாலம்	
காணியின் பெயர்.	காணியின் பெயர்.			ச. ம. பெ.	ச. ம. பெ.
P 1039 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	4	1 27
Q 1039 ...	குறங்கோலகேதற்பெண	0	2 8
S 1039 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	0	2 34
T 1039 ...	குறங்கோலகேதற்பெண	0	0 8
Y 1039 ...	பகைக்கும்புழை	1	0 11
Z 1039 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	0	1 20
A 1040 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	2	0 8
B 1040 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	1	0 28
D 1040 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	1	1 30
E 1040 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	2	0 28
F 1040 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	2	1 38
G 1040 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	2	2 4
H 1040 ...	கேள்பகைக்கும்புழை	2	3 17
W 1039 ...	வகையிலகும்புழை	7	3 11
X 1039 ...	கோங்கோலகேதற்பெண	0	0 9
				29 2 36	

3,713 * கிழக்கு-கிழக்கு தாண்டிய பாகம் 332 மீ பக்கத்தில் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 12—1910.]

இதன் பின் சொல்லப்பட்ட காணியின் எல்லை உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் தங்குக்குள்ளே உரித்துப்பெறவேண்டிய பாகம் 1910 மீ (ஆர். மாகி (பெயர்முறை) 25 தீர்மானம்) துவக்கம் மூன்றாம் மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 மீ துவக்கம் வரையுள்ள பாகம் 332 மீ (பிரதம பிரதமம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்திரமோசத்தி) கீழ்க்குறிக்கப்பட்ட தரை அளவுகளைக் கொண்டு கோட்டையில் அவருடைய உத்திரமோசத்தி மூன்றுகொடியேனும் அளவுகளை மூன்றுகொடியேனும் தங்குக்குள்ளே உரித்தை அல்லது உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்திரமோசத்தி சொல்லிய சட்டங்களால் தங்கு உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் உரித்துப்பெறப்பட்டதற்காகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய குறங்கோலகேதற்பெண எல்லை கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமுறையாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்ள.

ஜே. எம். டேலிஸ், விசேஷ உத்திரமோசத்தி.

உட்கூறு காணியின் விவரம்.

வடமேல்மாளாணம் குருநாகல் ஒன்றிக்கு உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் மறைவொடாட எடோடகோறணைப்பேர்த்து சேர்த்து உத்தியை ஒன்றும் கிராமத்தின்குள் இத்தகு ஊணக்கப்பட்டுப் பட்டப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 2 அட்டி 33 பெட்டக விசாலமுடையதும் சாமானியமாகக் கையாளுகின்ற (இக்கோடு) என்றும் பெயரிலும் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறிவிக்கப்பட்டிருக்கின்ற 339 மீ பிரதமப்படத்தில் 2V துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதான காணி, இதற்கெல்லையென: வடக்கு-எம். எல். இம்மாவெல்லை உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் உரித்தை அல்லது கிழக்கு-கிழக்கு வடக்கோலகேதற்பெண மறிவுகளும் உரித்துப்பெறும் என்றும் பகைக்கும்புழை; தெற்கு-கு. கா. தெய்வமுறை முதலாகியும் மறிவுகளும் உரித்துப்பெறும் உத்தியைவந்தை; மேற்கு-கேள்பகைக்கும்புழை இவ்வொடுகோட்டையிலுள்ள பாகம் 332 மீ பக்கத்தில் காணியின் பெயர்முறை :-

3,714 * கிழக்கு-கிழக்கு தாண்டிய பாகம் 333 மீ பக்கத்தில் படத்தைப் பார்க்குக.

[Ratnapura S. O. 7—1910.]

இதன் பின் சொல்லப்பட்ட காணியின் எல்லை உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் தங்குக்குள்ளே உரித்துப்பெறவேண்டிய பாகம் 1910 மீ (ஆர். மாகி (பெயர்முறை) 25 தீர்மானம்) துவக்கம் மூன்றாம் மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 மீ துவக்கம் வரையுள்ள பாகம் 332 மீ (பிரதம பிரதமம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்திரமோசத்தி) கீழ்க்குறிக்கப்பட்ட தரை அளவுகளைக் கொண்டு கோட்டையில் அவருடைய உத்திரமோசத்தி மூன்றுகொடியேனும் அளவுகளை மூன்றுகொடியேனும் தங்குக்குள்ளே உரித்தை அல்லது உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்திரமோசத்தி சொல்லிய சட்டங்களால் தங்கு உட்கூறுபொலகைப்பத்தில் உரித்துப்பெறப்பட்டதற்காகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய குறங்கோலகேதற்பெண எல்லை கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமுறையாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்ள.

பிரதம-பிரதமம், விசேஷ உத்திரமோசத்தி.

உட்குடி அணிவீடு விவரம்.

சுப்பிரமணியமாரணம் சந்திரபுகி கும்பித்திக்கு அடங்கியுள்ள பகுதியில் உள்ள பகுதிகளைப் பற்றி... 103 ஏக்கர் 4 பீட்டை...

வெளிப்பு-மேற்கொண்டிய அலுவலகத்திற்கு... 103 ஏக்கர் 4 பீட்டைக்குள்...

Table with 3 columns: அணித்தகம் (19), அணிவீடு பெயர் (நிசுபேதனாவலத்தை), and சீரமை. (1 3 0). Total value 3,715.

[Ratnapura S. O. 8-1910.]

இதன்மீது சொல்லப்படும் அணிவீடுகள் ஒன்றையாகப் பவியெனும்... 1910 மார்ச் 25...

பிற்பெரி ஸ்தலம், சீரமை உத்தியோகத்தர்.

உட்குடி அணிவீடு விவரம்.

சுப்பிரமணியமாரணம் சந்திரபுகி கும்பித்திக்கு அடங்கியுள்ள பகுதியில் உள்ள பகுதிகளைப் பற்றி... 3 ஏக்கர் 3 பீட்டை...

Table with 3 columns: அணித்தகம் (X, Y, L1, T1, V1, J2), அணிவீடு பெயர், and சீரமை. (834 2 0, 81 0 0, 78 2 10, 859 0 0, 179 3 0, 321 2 10). Total value 1354 1 20.

வெளியாவல: வட்டி-மேல்க்கை குடி; மீதுகு துவெல்கி மிராம எல்ல, மதுவல்கி மிராம எல்ல...

வெளிப்பு-மேற்கொண்டிய அலுவலகத்திற்கு... 1354 ஏக்கர் 1 பீட்டை 20 பீட்டைக்குள்...

Table with 3 columns: அணித்தகம் (W, Z, A1, B1, C1), அணிவீடு பெயர், and சீரமை. (6 1 7, 110 0 27, 1 1 25, 5 0 0, 6 1 8). Total value 128 1 25.

	காரியின் பெயர்.	விசாலம்.
D1	கல் அத்தனை தெனிய	1 1 29
E1	கல் அத்தனை தெனிய	4 0 0
F1	கல் அத்தனை தெனிய	35 1 0
H	கல் அத்தனை தெனிய	9 1 0
J1	கல் அத்தனை தெனிய	0 1 0
K1	கல் அத்தனை தெனிய	5 1 35
R1	கல் அத்தனை தெனிய	2 1 33
X	கல் அத்தனை தெனிய	0 0 37
D	கல் அத்தனை தெனிய	0 2 13
F2	கல் அத்தனை தெனிய	0 2 3
G2	கல் அத்தனை தெனிய	5 1 21
K2	கல் அத்தனை தெனிய	0 3 27
L2	கல் அத்தனை தெனிய	5 2 20
M2	கல் அத்தனை தெனிய	10 2 36
N2	கல் அத்தனை தெனிய	0 0 10
Q2	கல் அத்தனை தெனிய	0 0 28
R2	கல் அத்தனை தெனிய	2 1 49
X2	கல் அத்தனை தெனிய	0 1 1
Y2	கல் அத்தனை தெனிய	8 1 1
Z2	கல் அத்தனை தெனிய	11 3 20
A3	கல் அத்தனை தெனிய	40 1 0
A2	கல் அத்தனை தெனிய	12 3 35
B2	கல் அத்தனை தெனிய	6 1 1
C2	கல் அத்தனை தெனிய	0 1 2
F1	கல் அத்தனை தெனிய	0 1 2
G1	கல் அத்தனை தெனிய	139 1 1
M1	கல் அத்தனை தெனிய	108 1 1
N1	கல் அத்தனை தெனிய	1 2 2
S1	கல் அத்தனை தெனிய	0 1 2
E1	கல் அத்தனை தெனிய	1 2 15
Q1	கல் அத்தனை தெனிய	5 1 9
S1	கல் அத்தனை தெனிய	1 1 1
W1	கல் அத்தனை தெனிய	2 0 22
Y1	கல் அத்தனை தெனிய	15 1 15
Z1	கல் அத்தனை தெனிய	4 1 6
O2	கல் அத்தனை தெனிய	6 3 6
P2	கல் அத்தனை தெனிய	0 1 26
H2	கல் அத்தனை தெனிய	3 1 1
I2	கல் அத்தனை தெனிய	6 0 0
S2	கல் அத்தனை தெனிய	0 3 0
T2	கல் அத்தனை தெனிய	0 1 20
B	கல் அத்தனை தெனிய	62 1 2
U2	கல் அத்தனை தெனிய	1 0 12
V2	கல் அத்தனை தெனிய	0 3 27
W2	கல் அத்தனை தெனிய	0 3 12
		55 0 25

3,716

[Transferring Salt into Jaffna Kariyur Salt Stores.]

1. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம்.
 2. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம்.
 3. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம்.
 4. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம்.

யானகடநாசியில் எழுதாத கேள்விப்பத்திரங்கள் ஏற்றுமதிப்பதாட்டா.
 5. கேள்விப்பத்திரக் கட்டாளிகள் பெறவேண்டிய கோரிக்கைகளை 50 கட்டி பற்றிப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
 6. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
 7. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
 8. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
 9. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
 10. கல் அத்தனை தெனிய ஏற்றுமதிக்கு கேள்விப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

[Supreme Court Criminal Session, Colombo.]

இவ்வகைத்தீர்ப்பு சம்பவப்போற்ற உபயோக கோட்டா...
பெரும்பு தீவாயத்தையுடைய மேற்போலிய உபயோக...
1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 21 தி...
11 மணி தொடங்கி அன்று அந்தவேளையில் நடந்தபடியும்...

இவ்வகை,
உ. சந்திரசேகர,
உபயோக பிள்ளை.

கொழும்பு-பிள்ளைகள் சந்திரசேகர,
1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 22 தி உ.

[Supreme Court Criminal Session, Colombo.]

இவ்வகைத்தீர்ப்பு சம்பவப்போற்ற உபயோக கோட்டா...
பெரும்பு தீவாயத்தையுடைய மேற்போலிய உபயோக...
1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 21 தி...
11 மணி தொடங்கி அன்று அந்தவேளையில் நடந்தபடியும்...

இவ்வகை,
எம். க. சமநந்திர,
பிள்ளை.

கொழும்பு-பிள்ளைகள் சந்திரசேகர,
1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 23 தி உ.

[Supreme Court Criminal Session, Kandy.]

இவ்வகைத்தீர்ப்பு சம்பவப்போற்ற உபயோக கோட்டா...
பெரும்பு தீவாயத்தையுடைய மேற்போலிய உபயோக...
1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 10 தி...
11 மணி தொடங்கி அன்று அந்தவேளையில் நடந்தபடியும்...

இவ்வகை,
எம். க. ச. குமாரசாமி.

இவ்வகைத்தீர்ப்பு சம்பவப்போற்ற உபயோக கோட்டா...
பெரும்பு தீவாயத்தையுடைய மேற்போலிய உபயோக...
1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 15 தி உ.

இவ்வகை,
எம். க. ச. குமாரசாமி.

கொழும்பு-பிள்ளைகள் சந்திரசேகர,
1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 15 தி உ.

UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

பொழிவுக்குட்பட்ட சம்பவங்களில் அறிவித்தல்.
[M. P. S. W. Gooneratne.]

சென்ற ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் 1907 ம் ஆண்டு...
1907 ம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் 1907 ம் ஆண்டு...
1907 ம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் 1907 ம் ஆண்டு...

எம். பி. என். டி. குமாரசாமி.

1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 18 தி உ.

[M. D. P. Gooneratne.]

கொழும்பு-பிள்ளைகள் சந்திரசேகர...
1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 16 தி உ.

இவ்வகை,
எம். க. ச. குமாரசாமி.

1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 16 தி உ.